

50岁的她一直是黑户 富阳民警奔波三千公里帮她圆梦

本报记者 陈洋根
通讯员 汪洋 洪三健

本报讯 “以为这辈子都办不了身份证了，真是没想到，太谢谢了！”11月20日，接过民警送上的户口本、身份证件、市民卡，吴秋娥百感交集，因为50岁的她终于拥有了自己的身份证。记者昨日获悉，为解决吴秋娥的“黑户”问题，杭州富阳警方往返湖南、贵州等地，奔波了3000多公里。

事情要从11月6日说起，那天吴秋娥来到富阳区行政服务中心公安综合服务窗口，要求解决自己的“黑户”问题。期间，她将自己的经历告诉了正在窗口坐班的富阳区公安分局副局长徐学平。

吴秋娥的老家在贵州省天柱县远口镇，上世纪80年代，她嫁到湖南省靖州县，与前夫共同生活了10多年，两人育有一子。1995年左右，吴秋娥离开湖南，来到浙江打工，期间在富阳认识了拔山村村民高小明，之后生下一名女儿。

吴秋娥经历了两段婚姻，但因没有身份证件和户口，所以都没有正式办理过结婚登记。如今随着社会发展，出入均需用到身份证件，这让吴秋娥犯了难。“这些年没有坐过高铁、飞机，回家都只能不断转车或搭乘短途公交；就连领工资，由于办不了银行卡，总是拿现金，再转到丈夫卡里。”



吴秋娥也多次找到贵州和湖南的派出所，要求解决户口问题。可两地警方都提供不了她户口迁入或迁出的历史档案，户口办理因此陷入了僵局。

徐学平回到局里后，立即召集了户籍政策方面的专家，决定帮吴秋娥解决“黑户”问题。大家一碰头，才发现事情远比想象中复杂。

原来，由于吴秋娥的户口从未迁到过富阳，她与高小明也没办理结婚登记，根据《浙江省常住户口登记规定》以及我省解决无户口人员的相关规定，富阳警方并不能直接补录吴秋娥的户口。

此后，经富阳警方再三确认，吴秋娥的前夫已经去世，如今再去湖南补登吴秋娥的户口，显然“不合适”。留给吴秋娥的选项，只剩下了最后一个：去原籍地贵州省天柱县公安局远口镇派出所申请补登户口。

“虽然我们不能直接给你补登户口，但我们会积极配合贵州警方，与湖南警方协作，帮你解决户口问题。”徐学平表示。

11月中旬，富阳警方专程驱车1500多公里，历时15个小时，陪同吴秋娥前往贵州，终于在吴秋娥出生地找到了村里过去的老会计。经他证实，吴秋娥的户口在婚前确实在贵州，那时户口登记由村里负责抄录，不是很规范，后来因为她“已经嫁出去了”“以为那边会给她登记户口”，于是在村里核查户口时，她的户口就被注销了。

期间，富阳警方还辗转湖南，收集了吴秋娥无户口登记证明等资料，最终帮她成功在贵州补登好了户口，并申请了户口迁移。回到富阳后，富阳警方立即帮吴秋娥办理了户口迁入手续，制作好户口本与身份证件，随后又协调市民卡中心、区人社局等相关部门，帮她办好了市民卡、补办了社保手续。

快递员丢25件快递，好在遇到好的哥

通讯员 倪丽萍 金凯

本报讯 “喂，是快递小哥么？你是不是掉了一大袋快递？”

“是的是的，一大包25件快递……在哪里？我过来取，谢谢！”

11月21日中午12点，杭州下沙公交浙ATA566号出租车司机李式伟，去接一个预约的乘客，车开到下沙十五号大街时，被马路中间的一个大包裹挡住了去路。李式伟下车

查看，没想到竟是满满一袋快递包裹。李式伟四下观望，也没见到快递小哥的身影。因为与乘客约定的时间快到了，他只得先把这个大包裹搬上车，等送好乘客再想办法联系失主。

把乘客送到目的地后，李式伟根据包裹上快递公司的联系信息，拨打了客服电话，但客服电话一直占线无法接通。遵照杭州下沙公交公司的失物管理规定，第二天一早，李式伟

就把捡到的快递送到了自己公司，想通过公司来寻找失主。最终，杭州下沙公交公司出租车队工作人员通过查询快递单号，找到了丢失包裹的快递小哥。

看到丢了的快递又出现在眼前，快递小哥感激得连连鞠躬。他说当时因为自己骑的是三轮车，后来尽管发现快递包裹掉了，但不知道去哪里找寻，急的都要哭了。“要是找不回来，我要赔好几万元呐！”

干部“化身”网格员，乡里乡亲齐点赞



作者 周锡生 沈翠

11月8日，建德市综治办副主任沈龙、“四平台”综合信息指挥室主任张洁，一早就来到大洋镇鲁塘村，穿上“建德网格”蓝马甲工作服，挂上“网格员”工作牌，带上“平安网格”笔记本，和鲁塘村的网格员一起，开始一天的网格员工作。

政法委干部怎么下村当起网格员来了？原来，自11月份以来，结合全村网格建设，建德市委政法委组织全体机关干部到基层网格开展“我当一

天网格员”主题实践活动。

沈龙等人在走访了4家农户后，来到村中心的杂货店，对小店的食品安全、经营许可等进行了检查，正准备离开的时候，沈龙注意到，隔壁房间里一半是厨房，另一半放着8只燃气钢瓶，一问才知，这里是一个“燃气供应代销点”。正在这时，一位大叔熟门熟路地走进店中，把一只空瓶放下，扛起一瓶煤气就要走。三人连忙将其拦下询问一番，大叔自称，家就住附近50米，平时来换气都是直接拿走。

得知情况后，沈龙立即向他讲解起燃气管理的有关规定，并对没有按规定实名登记客户信息的店主进行了现场教育，强调随意堆放燃气瓶的危险性。买卖双方在接受教育后均表示之前疏忽大意了，今后一定规范重视。一处潜在的安全隐患被及时发现、排除。

就在前两天，在下涯镇马目村担任网格员的建德市委政法委政治处主任何武军、执法监督科副科长杜甜也走访了6个农户和1家企业。他们刚

走进村委会大门时，就被十几名群众围起来。

经过一番安抚和询问，何武军和杜甜了解到，因当地园区征迁失地保险以及安置补偿未到位，村民们准备去镇里讨个说法。由于村民们对相关政策了解不够，大家都非常激动，七嘴八舌地说着自己的委屈，道着自己的不安。

何武军和杜甜立即由网格员变身调解员，充分发挥法律特长，细致讲解相关政策规定，并将群众反映的问题进行梳理，及时向镇里反馈。经过协调对接，3天后，群众反映的失地保险和补偿问题得到了合理解决，最终圆满化解了矛盾，得到了乡里乡亲的一致好评。



偷了一把钥匙 窃贼有了“新家”

撞到民警，他问：“来我家干嘛？”

本报记者 许梅 通讯员 徐若蒙 张一诺

本报讯 用钥匙熟练地打开房门，在玄关换上拖鞋，脱了上衣，走进主卧……这不是主人回家，而是来了小偷。近日，金华市婺城区检察院以涉嫌盗窃罪对小偷安某批准逮捕。

今年10月，金华的唐女士一家去新疆旅游。因为家里曾经失窃过，唐女士就提前在房间装了监控。10月22日上午，唐女士打开手机查看自家的监控回放，发现了一个陌生男子的身影：开门，换拖鞋，脱上衣，进主卧，一段时间后又从主卧出来，嘴上还叼着一根烟……唐女士不敢相信自己的眼睛：“这人简直像回家一样！”

知道家里进小偷后，唐女士心里很不安稳。24日凌晨，她再次查看家里的监控，居然发现那个熟悉的身影又来了。唐女士赶紧打电话给在金华的妹妹，让妹妹报警。潜入唐女士家中的安某随即被警方上门抓获。

其实，唐女士看监控回放时，已经不是安某第一次到唐女士家。早在今年9月29日，安某因为缺钱，动起了入室盗窃的念头。他在紧邻市中心的民宅中选了一间，正是唐女士家。第一次，他进去偷了8000元现金，还在唐女士家找出一串钥匙，用钥匙试着开了一下唐女士家的房门，发现正是唐女士家的备用钥匙。

因为有钥匙，两天后，安某光顾唐女士家。这一次，他除了偷钱，还在床上休息了一会。一来二去，安某对唐女士家一清二楚，知道她家条件不错，还老出门。

不过安某并不知道，失窃之后的唐女士在家里安装了两个摄像头。10月24日，当他再次进入唐女士家中，准备脱衣服睡觉时，民警从物业处拿了钥匙，与安某撞了个正着。

撞到警察的安某不但没有掉头就跑，反而问警察：“这么晚到我们家来，有什么事儿吗？”

在随后的审讯中，安某一直自称是唐女士的儿子，房子是他一起出资买的。不他过却连房子的面积与当时购买的价格也说不出来。而且如果真如他所说，房子他也出资购买的话，那时安某还在读小学……

此案目前仍进一步办理中。

发现网站漏洞 两人合伙行骗

通讯员 卓珊珊

本报讯 频繁进行虚假交易，向网购网站骗保20余万元。近日，平阳县警方成功破获一起虚假网购理赔诈骗案，嫌疑人龚某、郑某因涉嫌诈骗，被刑事拘留。

11月，平阳县警方接到某网购网站工作人员的报警，称网站有一商铺存在利用运费险实施诈骗行为。接警后，警方通过线上线下排摸、走访，迅速掌握了嫌疑人龚某、郑某的身份信息及落脚点，并于日前在平阳县一出租房内将二人抓获。

经审讯，嫌疑人龚某、郑某对于自己诈骗的行为供认不讳。据龚某交代，他和郑某长期无业，一次偶然的机会，两人发现网购网站理赔的漏洞，便向亲朋好友借来身份证件，注册多个支付账号。随后，两人还在购物网站注册了一家店铺。注册完成后，两人利用事先注册好的支付账号，频繁进行虚假交易，后向网购网站骗保20余万元。目前，案件正在进一步办理中。

